
اخبار كشور

گزارش کیهان از واکنش جهانی به مراسم تشییع 

عضو سابق پارلمان بریتانیا: شهادت رهبر ایران
مسیر تاریخ را تغییر داد

کنایه قالیباف به ترامپ
از سوءتغذیه ۴۰ میلیون آمریکایی چه خبر؟!

سرویس سیاسی- 
مراسم تشییع رهبر شهید، 
آیت‌الله‌العظمی سید علی خامنه‌ای 
واکنش چهره‌های سیاسی و 

رسانه‌ای را دربر داشت. 
دیروز و امروز مصلی تهران، میزبان 
عاشقانی است که برای ادای احترام 
به مقتدای خود- متألم و ‌گریان- 
گِرد آمدند؛ اندوه از چهره‌هایشان 
پیداست ولی خشم از دشمن را با 
شعار »خون‌خواهی« فریاد و نصب‌العین 
می‌کنند تا در گناه اندوه، وعده انتقام از 
قلم و زبان خبرنگاران خارجی به گوش 
جهانیان برسد و لرزه بر اندام دشمنان 

این خاک بیندازد. 
استاد دانشگاه سوئد: 

ترور رهبر ایران توسط نتانیاهو 
مشروعیت حکومت را بیشتر کرد

دانشگاه  استاد  سواین«،  »آشوک 
اوپسالایِ سوئد در این خصوص نوشت: 
انتظار می‌رود نمایندگان بیش از ۱۰۰ 
کشور و ۲۰ میلیون ایرانی در مراسم 
تشییع پیکر رهبر عالی ایران شرکت 
کنند. ترور غیرقانونی او توسط نتانیاهو 
و ترامپ، ایران را به یک قدرت بزرگ و 
حکومت ایران را قدرتمندتر و مشروع‌تر 

از همیشه کرده است. 
»نیچروان بارزانی«، رئیس اقلیم 
کردستان عراق نیز ابراز داشت: امروز در 
آیین وداع با حضرت آیت ‌الله خامنه‌ای 
در برابر پیکر مطهر ایشان ادای احترام 
کردم. رهنمودهای حکیمانه و نقش 
تاریخی ایشان در تحولات ایران و 
منطقه، در حافظه تاریخ ماندگار 

خواهد ماند. 
»احمد مسعود«، دیگر چهره 
سیاسی و رهبر جبهه مقاومت ملی 
افغانستان با انتشار پیامی ابراز داشت: 
فکر می‌کنم زیباتر از این توصیف برای 
رهبر شهید پیدا نمی‌کنم؛ این ‌که 
بهشتی زندگی کردند و بهشتی شدند. 

 شهباز شریف: تأثیر عمیق 
 رهبر فقید ایران بر منطقه 

برای نسل‌ها به یادگار می‌ماند
همچنین، »شهباز شریف«، 
نخست‌وزیر پاکستان در این رابطه 
نوشت: مراتب تسلیت و همدردی عمیق 
خود را از طرف دولت و مردم پاکستان 
به دولت و مردم برادر ایران در مراسم 
تشییع شهید آیت‌الله خامنه‌ای، ابراز 
داشتم. درایت، رهبری و تأثیر عمیق 
رهبر فقید بر ایران و منطقه برای 

نسل‌ها به یادگار خواهد ماند. 
خبرنگار »اسکای‌نیوز«:

تشییع رهبر ایران، بزرگ‌ترین جلوه‌ 
سوگواری عمومی خواهد شد

»دومینیک واگهورن«، خبرنگار 

اعزامی شبکه »Sky News« به تهران 
نیز در توصیف ازدحام مراسم نوشت: 
مراسم تشییع رهبر ایران احتمالاً به 
یکی از بزرگ‌ترین جلوه‌های سوگواری 
عمومی تبدیل خواهد شد؛ رویدادی که 
به نظر من شاهد حضور گسترده‌ترین 
جمعیت در خیابان‌های یک پایتخت 
برای بزرگداشت یک رهبر در مدت 

زمانی بسیار طولانی خواهد بود.
»نگار  واکنش‌ها‌،  ادامه  در 
مرکز  ارشد  پژوهشگر  مرتضوی«، 
سیاست بین‌الملل در آمریکا تاکید 
کرد: مراسم تشییع آیت‌الله خامنه‌ای 
و خانواده‌اش مهم‌ترین مراسم تشییع 
ایران از سال ۱۹۸۹ است. این مراسم 
از مقاومت، قدرت، وحدت  نمایشی 
و تداوم جمهوری اسامی پس از دو 

جنگ با آمریکا و اسرائیل است. 
روزنامه‌نگار کانادایی: اگر ایران 

منزوی‌ است، چرا بیش از 100 کشور 
برای تشییع آمدند؟

 ، ریس« لاسکا یمیتری  »د
روزنامه‌نگار و نامزد حزب سبز کانادا با 
انتشار پیامی در صفحه شخصی خود 
از رسانه‌های انتقاد کرد و نوشت: اگر 
ایران آن‌طور که دولت‌های غربی ادعا 
می‌کنند منزوی است، پس چرا بیش از 
۱۰۰ کشور، مقامات خود را برای ادای 
احترام به رهبر فقید ایران اعزام کردند؟
وی همچنین طی مصاحبه‌ای 
گفت: هیچ انسان عاقلی با ذره‌ای 
انصاف، این روایت را نمی‌پذیرد که 
آمریکایی‌ها و اسرائیلی‌ها این رهبر 
86ساله به همراه نوه چهار ساله‌اش به 
قتل رساندند چون می‌خواستند برکات 
صلح، دموکراسی و عدالت را برای مردم 

ایران به ارمغان آورند. 
لاسکاریس در ادامه تاکید کرد: 
او را کشتند چون مصمم بود در برابر 
نسل‌کشی در غزه، در کنار مخالفت با 
امپریالیسم علیه کشور خود، دست به 
کاری بزند چون رهبری جنبش مقاومت 
در برابر تجاوز آنان را بر عهده داشت. 

وی در ادامه مصاحبه تصریح 
داشت: صدها کارشناس تلویزیونی را 
در شبکه‌های غربی دیده‌ام که درباره 
تقریبا  ترور صحبت می‌کنند  این 
هرگز به این واقعیت اشاره نمی‌کنند 
که این هیولاهای نسل‌کش، همزمان 
 با رهبر، نوه چهار ساله او را نیز 

کشتند. 
»کالا والش«، فعال سیاسی 
آمریکایی نیز در توصیف مراسم تشییع 
نوشت: عصر بخیر از تهران. مردم 
از سراسر جهان در حال جمع‌شدن 
هستند تا مراسم تشییع پیکر رهبر 
شهید، سید علی خامنه‌ای، یکی از 

بزرگ‌ترین تشییع پیکرهای تاریخ 
جهان باشد. 

دیگر خبرنگار  لوینز«،  »ایتن 
آمریکایی در این رابطه ابراز داشت: به 
معنای واقعی کلمه، تمام جهان برای 
مراسم تشییع جنازه رهبر ایران در 
تهران حضور دارند. کشورهایی از تمام 
قاره‌ها و تمام ادیان علیه امپریالیسم 

آمریکا متحد شده‌اند. 
همچنین، »فردریک پلایتگن«، 
 »CNN« خبرنگار اعزامی شبکه
به ایران در توصیف ازدحام جمعیت 
نوشت: ما در مراسم تشییع پیکر آیت‌الله 
خامنه‌ای، رهبر فقید ایران هستیم. 
جمعیت زیادی در مصلی تهران در حال 
عبور از کنار تابوت‌ها هستند. تخمین 
زده می‌شود میلیون‌ها نفر برای ادای 

احترام نهائی به تهران خواهند آمد. 
وال‌استریت ژورنال: 

تشییع رهبر ایران 
نماد ایستادگی در برابر آمریکاست
نشریه آمریکایی »وال‌استریت 
ژورنال«: تشییع رهبر ایران نمادی 
از ایستادگی در برابر آمریکاست. این 
مراسم تشییع اکنون علاوه‌بر یک آیین 
ملی سوگواری، به پیامی سیاسی نیز 

تبدیل شده است.
عضو سابق پارلمان بریتانیا: 

 ‌شهادت رهبر ایران 
تاریخ را تغییر داد

»کلر دِلی«، عضو سابق پارلمان 
بریتانیا نیز درخصوص مراسم تشییع 
موضع گرفت و با انتشار پیامی تصریح 
داشت: مردم در سراسر جهان به 
مراسم تشییع آیت‌الله خامنه‌ای خواهند 
پیوست. او همان‌طور که زندگی کرد، 
درگذشت، نمادی از مقاومت، و در 
قلب و ذهن هر کسی که به صلح 
و عدالت ایمان دارد، زنده است. 
 شهادت او تاریخ را تغییر داد. روحش 

شاد. 
در ادامه واکنش‌ها، »بشرا شیخ«، 
فعال رسانه‌ای بریتانیایی وضعیت را 
این‌گونه توصیف کرد: انتظار می‌‎رود 
حدود 20 میلیون نفر در مراسم تشییع 
رهبر ایران شرکت کنند. غم و اندوه و 
احساسی که در این مراسم به نمایش 
گذاشته می‌شود، با واکنشی که بسیاری 
از کاتولیک‌های سراسر جهان ممکن 
است پس از ترور پاپ تجربه کنند، 

قابل مقایسه است. 
رسانه انگلیسی: تشییع رهبر ایران 

پیام تداوم محور مقاومت را
 مخابره می‌کند

انگلیسی »میدل‌ایست  رسانه 
مانیتور« نیز در گزارشی تحلیلی، 
مراسم تشییع رهبر شهید ایران را 

فراتر از یک آیین مذهبی ارزیابی 
کرد و نوشت این مراسم، نمادی از 
تداوم مقاومت و بازتاب‌دهنده شکاف 
 عمیق بین نگاه غرب و جنوب جهانی 

است. 
در ادامه این گزارش آمده است: 
»مشت‌های سرخ - نماد این مراسم 
تشییع - است که نه فقط از سر اندوه، 
بلکه از سر ایستادگی و مقاومت گره 
شده‌اند. شعار مراسم روشن و صریح 

است: باید برخاست«.
این رسانه انگلیسی‌زبان همچنین 
افزود: »این مراسم صرفاً یک آیین 
مذهبی نیست؛ بلکه مانیفستی 
ژئوپلیتیکی و یک همه‌پرسی‌ متافیزیکی 

درباره امپریالسم است«.
میدل‌ایست  گزارش  طبق 
مانیتور، انتظار می‌رود طی هفت 
 روز و در پنج شهرِ دو کشور، بین 
۱۵ تا ۲۰ میلیون نفر در مراسم عزاداری 

شرکت کنند. 
هیئت‌هایی از بیش از یکصد کشور 
نیز در این مراسم حضور دارند. فعالان 
ضد امپریالیست اروپایی، بدون دعوت 
رسمی، در مراسم حاضر شده‌اند و 
می‌گویند در »سمت درست تاریخ« 

ایستاده‌اند.
تحلیلگر اسرائیلی: تعداد بسیار کمی 

تاریخ را شکل می‌دهند 
خامنه‌ای یکی از آن‌ها بود

آلون میزراحی، تحلیلگر اسرائیلی-
آمریکایی نیز با انتشار پیامی درخصوص 
شخصیت رهبر شهید نوشت: علی 
خامنه‌ای تاریخ را تغییر داد و شکل 
داد، مانند تعداد بسیار کمی از افراد 
که تا به حال این کار را کرده‌اند. او 
بزرگ‌ترین و مهم‌ترین رهبر معنوی و 
سیاسی خواهد بود که نسل‌های زیادی 

شاهد آن بوده‌اند. 
یدیعوت آحارونوت: 

تشییع میلیونی پیکر رهبر ایران 
نمایش قدرت است 

روزنامه صهیونیستی »یدیعوت 
آحارونوت« نیز نوشت: شرکت میلیونی 
در مراسم تشییع پیکر رهبر فقید ایران 
نمایش قدرت است و تهران از این 
طریق اعام می‌کند که انقلابش حد 

و مرزی ندارد. 
کانال 12 اسرائیل:
ایرانیان در تشییع

 فریاد انتقام سر دادند
رژیم   12 کانال  همچنین، 
هنوز  داد:  گزارش  صهیونیستی 
میلیون‌ها نفر در مسیر مشارکت در 
مراسم تشییع هستند، حاضرین در 
تهران با سر دادن شعارهایی، خواهان 
انتقام از اسرائیل و ایالات متحده شدند.

اسلامی  شورای  مجلس  رئیس‌ 
در پاسخ به گزافه‌گویی ترامپ علیه 
مردم ایران گفت: بیش از چهل 
میلیون از شهروندان خودتان وابسته 
به کوپن غذا )برنامه کمک غذایی 

دولت( هستند. 
محمدباقر قالیباف، رئیس ‌مجلس 
شورای اسلامی و رئیس تیم مذاکره‌کننده 
با انتشار متنی به زبان انگلیسی در صفحه 
شخصی خود نوشت: تصور کنید بیش از 
چهل میلیون از شهروندان خودتان وابسته 
به کوپن غذا )برنامه کمک غذایی دولت( 
باشند، اما همزمان یک کشور دیگر را 
»گرسنه« خطاب کنید. وی افزود: این 
حرف، یک اعلام یا ادعای ساده نیست؛ 
این یک فرافکنی است. یعنی مشکلات 

خودتان را به دیگران نسبت می‌دهید.  
قالیباف خاطر نشان کرد: نصیحت‌ها 
 SNAP و توصیه‌هایتان درباره برنامه
)برنامه کمک غذایی آمریکا( را برای 

خودتان نگه دارید. 
وی ادامه داد: ما خودمان درباره 
دارایی‌هایمان تصمیم‌ میگیریم شما فکر 
نرخ سوءتغذیه در کشور خودتان باشید. 
قالیباف: قدردان همراهی ملت پاکستان 

در دوران سختی هستیم
خبر دیگر اینکه، »یوسف‌رضا 
پاکستان  رئیس‌مجلس سنای  گیلانی«، 
در حاشیه مراسم وداع و ادای احترام به 
رهبر شهید انقلاب و تشییع پیکرهای 
مطهر، با محمدباقر قالیباف رئیس‌مجلس 

شورای اسلامی دیدار و گفت‌وگو کرد. 
قالیباف در این دیدار ضمن تقدیر 
از حضور هیئت پارلمانی پاکستان، از 
همراهی ملت این کشور در »جنگ 

رمضان« تشکر کرد و گفت: ما قدردان 
مردم و مقامات پاکستان هستیم؛ مردم 
پاکستان، دوستان دوران خوشی و 

سختی هستند. 
یوسف‌رضا گیلانی نیز ضمن ابراز 
تسلیت به مناسبت شهادت رهبر فقید 
انقلاب اسلامی به مردم و مقامات ایران، 
با اشاره به پیشینه سفرهای متعدد خود به 
تهران، اظهار کرد: زمانی که رئیس‌مجلس 
ملی بودم، برای تشییع پیکر حضرت 
امام)ره(به تهران سفر کردم؛ پس از آن 
نیز در دوران تصدی نخست‌وزیری و دیگر 

مسئولیت‌ها بارها به ایران سفر داشتم.
رئیس‌ مجلس سنای پاکستان افزود: 
بیشتر این سفرها در دورانی انجام شد 
که حضرت آیت‌الله خامنه‌ای رهبر ایران 
بودند و من شاهد بودم که در این دوران، 
تحولات زیادی در ایران ایجاد شد و کشور 

گام‌های مؤثری را رو به جلو برداشت.
گیلانی با اشاره به دستاوردهای 
جمهوری اسلامی ایران در میدان مبارزه 
و دیپلماسی، تصریح کرد: من چشم‌انداز 
روشنی برای ایران می‌بینم و با پیشرفت 
ایران، صلح و ثبات در منطقه نیز رو به 

جلو حرکت خواهد کرد.
 به گزارش مهر، رئیس‌مجلس سنای 
پاکستان در پایان بر ضرورت تقویت 
همکاری‌های پارلمانی تأکید کرد و گفت: 
بین  برای همکاری  فرصت‌های بسیاری 
مجلس شورای اسلامی ایران و مجلس 
سنای پاکستان وجود دارد و من باور دارم 
که توسعه روابط مردم با مردم در سطوح 
مختلف و همچنین تعاملات مقامات دو 
کشور، می‌تواند باعث گشایش‌های بیشتر 

در مناسبات دوجانبه شود.

به جای گفت و شنود

بانگ جرس ز شوق به منزل رسیدن است
دیروز حضور پر شور و میلیونی مردم، مصلای تهران را به اقیانوسی شبیه 
کرده بود که امواج مردمی آن از کران تا کران ادامه داشت. همه آمده بودند به 
وداع جان جانانشان. سوگوار آقای شهیدشان بودند ولی در اوج سوگ حماسه 
می‌آفریدند. فریاد خونخواهی و انتقام، زمین و آسمان را به هم دوخته بود‌.... امروز 
در سوگ آمیخته به رثای امام شهیدمان، این ستون را به سروده‌ای از حضرت 
ایشان که خدای مهربان بر درجاتش بیفزاید، اختصاص می‌دهیم. آقای شهیدمان 

در این سروده، شهادت خود را پیش‌بینی کرده‌اند. بخوانید!
دل را ز بی‌خودی سرِ از خود رمیدن است

جان را هوای از قفسِ تن پریدن است
از بیم مرگ نیست که سَــر داده‌ام فغان

بانگ جرس ز شوق به منزل رسیدن است
دستم نمی‌رسد که دل از سینه برَ کَنم

باری عاج شکر ‌گریبان‌ دریدن است
گیسوی سرکِشت ز  است  شامم سیه‌تر 

خورشید من برآی که وقت دمیدن است
سوی تو ‌ای خلاصه گلزار زندگی

پرَ کشیدن است مرغ نگه در آرزوی 
بگرفته آب ‌و رنگ ز فیض حضور تو

هر گل در این چمن که سزاوار دیدن است
با اهلِ درد، شرح غم خود نمی‌کنم

تقدیر قصه دل من ناشنیدن است
آن را که لب به جام هوس گشت آشنا

روزی »امین« سزا لبِ حسرت گزیدن است

* ادای احترام هیئت‌های عالی‌رتبه بیش از ۱۰۰ کشور جهان به پیکر مطهر رهبر 
شهید انقلاب در تهران‌، بازتابی بی‌نظیر و گسترده در رسانه‌های خارجی داشت 
و به یکی از پوشش‌داده‌شده‌ترین رویدادهای سیاسی و مذهبی سال تبدیل شد. 
قاسم‌زاده

* حضور هیئت‌هایی از نزدیک به ۱۰۰ کشور جهان در تهران، برای ادای احترام 
به پیکر رهبر شهید جمهوری اسلامی ایران نشان‌دهنده جایگاه عمیق رهبر شهید 

در معادلات منطقه‌ای و جهانی و احترام عمیق ملت‌ها به ایشان بود.
خواجه‌وند

* رسانه یمنی المسیره در خصوص مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب با تیتر 
»وداعی که ملت‌ها را گرد هم آورد« نوشت: حضور گسترده بین‌المللی و مردمی 
در تهران، صحنه‌ای استثنایی رقم زد که از مرزهای جغرافیایی و سیاسی فراتر 

رفت و جایگاه عمیق ایشان را در معادلات منطقه‌ای و جهانی منعکس کرد.
ضیائی
* باید بدانیم که تشییع امام شهیدمان، جزئی از میدان نبرد است؛ درست مانند 
درگیری تنگه هرمز. یک تشییعِ پرشکوه، هنرمندانه و حماسی، سهمگین‌تر از 
موشک‌های سجیل و فتاح و خرمشهر بر سر منافع و پایگاه‌های جنگ نرم آمریکا 
فرود می‌آید. این حضور باید دقیقاً مثل موشک‌های شهید تهرانی‌مقدم، حاجی‌زاده 

و سیدمجید موسوی عمل کند و خوف در دل اعداءالله بیندازد!
پیمانی
* جمهوری اسلامی، برگرفته از قرن‌ها مجاهدت انبیا، صلحا، ائمه و شهداست؛ 
امانتی الهی که به دست ما سپرده شده و حفظ آن، واجبی عینی و همگانی 
است. بنابر‌این وظیفه همه ما، پیش از هر چیز، حفظ این ودیعه الهی است و باید 
با همین جمهوری اسامی و قوی‌تر شدن آن، ان‌شاءالله زمینه قصاص آمران و 

قاتلان امام عظیم‌الشأن شهید و مظلوممان را فراهم کنیم.
ابراهیمیان
* ما شخص‌پرست نیستیم، ولی امام شهیدمان را نماد هویت و تاریخ و مکتب‌مان 
می‌دانیم. امام شهید ما خامنه‌ای عزیز؛ ذوب در اسلام بود و هرچه داشت از معارف 
قرآن و اهل بیت داشت. خدا نیز چنین عزت بی‌نظیری به او عطا کرد. اگر گمان 

کنیم او فقط یک رهبر سیاسی بود، به او جفا کرده‌ایم؛ او قله بود.
جوادی
*جنگ اخیر آمریکا و رژیم صهیونی علیه کشورمان، فراتر از یک رویارویی نظامی، 
آزمونی برای سنجش اعتبار راهبردهای واشنگتن در منطقه غرب آسیا بود. تجربه 
جنگ نشان داد اتکای کامل به حمایت‌های واشنگتن نمی‌تواند ضامن امنیت 
پایدار باشد. به همین دلیل بسیاری از بازیگران منطقه‌ای تلاش کرده‌اند روابط 

متوازن‌تری با قدرت‌های مختلف، از جمله ایران، برقرار کنند.
بهمنی
*شاید مهم‌ترین درس جنگ اخیر آن باشد که معادلات غرب آسیا با ابزار 
نظامی رژیم آمریکا قابل بازطراحی نیست. به عبارت دیگر امنیت منطقه نه از 
مسیر مداخله خارجی، بلکه از طریق گفت‌وگو، همکاری منطقه‌ای و احترام به 

واقعیت‌های سیاسی موجود حاصل خواهد شد. 
آذین‌فر
* دغدغه‌مندی درباره مسائل ملی ضروری است. اما نباید به نگرانی‌های یأس‌آور 
تبدیل شود. مسئولان کشور نیز باید با زبان واحد از حقوق ملی و منافع ملت 
ایران دفاع کنند و اجازه ندهند خدای ناکرده اختلاف سلیقه‌های داخلی به این 

انسجام آسیب بزند.
سیفی
* گادی آیزنکوت رئیس اسبق ستاد ارتش رژیم صهیونی و از اعضای کنونی 
کنست این رژیم خطاب به نتانیاهو گفته نخست‌وزیری که ما را کورکورانه به 
پایین‌ترین سطح تاریخی تنزل داده و با دامن زدن به شکاف و تحریک جامعه 

عمل می‌کند، شایسته ساکنان اسرائیل)اراضی اشغالی( نیست.
بهبهانی
* به قول یکی از رؤسای اسبق ستاد ارتش رژیم صهیونی، لبنان گورستان سیاسی 
نخست‌وزیران رژیم اسرائیل از مناخیم بگین گرفته تا ایهود اولمرت بوده و امروز 
نیز نتانیاهو تا خرخره در آن فرو رفته ‌و بعید است از این معرکه نجات پیدا کند. 
مستعان‌فر
* نتانیاهو یاوه‌گویی کرده و گفته ممکن است جنگجویان کُرد حملات خود را 
به غرب و شمال غرب ایران شروع کنند. عرض می‌کنم »کرد« اصالت دارد و 
سرزمین دارد مثل نتانیاهو و صهیونیزم بی‌اصالت و آواره نیست که دنبال جا و 
مأمن باشد. اصالت و جای »کرد« دامن پاک مادرشان »ایران« است. فارس، بلوچ، 
ترک، لک، لر، عرب، ترکمن و.... همه اقوام ایرانی و فرزندان مادرمان »ایران« 

هستند و فرزند هیچ وقت به مادرش خیانت نمی‌کند.
سبزه‌پرور

* در عصر رسانه، هیچ رویدادی صرفاً به اندازه آنچه رخ داده اهمیت ندارد، بلکه 
به اندازه روایتی که از آن ساخته می‌شود اثرگذار است. فقط می‌خواستم اهمیت 

روایت اول در زمانه امروز که عصر رسانه است را رسانده باشم.
همت‌یار
* انتقام واقعی خون امام شهیدمان و فرزندان و خانواده عزیزش فقط کشتن 
نتانیاهو و ترامپ پلید نیست، بلکه نابودی رژیم صهیونیستی و آزادی قدس است. 
هر کسی در این کشور بخواهد این هدف را کمرنگ کند از مسیر امام شهیدمان 

و امت اسلامی خارج شده است.
زعیم‌دار

* در جنگ شناختی، همیشه از ما نمی‌خواهند چیزی را باور کنیم. گاهی فقط 
می‌خواهند واکنش نشان بدهیم. عصبانی شویم. ناامید شویم. بازنشر کنیم. به 
کسی حمله کنیم. از چیزی بترسیم. یا به این نتیجه برسیم که دیگر هیچ چیز 
قابل اعتماد نیست. با این حساب در جنگ شناختی، کسی که واکنش خود را 

مدیریت می‌کند، سخت‌تر به مهره دیگران تبدیل می‌شود.
مهدوی‌مقدم
* حضرت علی علیه‌السام می‌فرمایند»گوش خود را به شنیدنِ سخنان نیکو 
عادت بده و به حرف‌هایی که شنیدنش چیزی به اصلاح و پاکیِ تو نمی‌افزاید، 
گوش فرا مده.« این کلامِ نورانی، نوعی »بهداشتِ روانی و فکری« است. بعضاً 
ما همان چیزی می‌شویم که می‌شنویم. پس بیاییم امروز، دروازه‌های ورودیِ 

ذهنمان را کمی هوشمندانه‌تر کنترل کنیم.
رجب‌نیا

*قطعا بعد از این در سطح ملی، منطقه‌ای و جهانی داغ شهادت رهبری شاخصی 
ماندگار و تعیین‌کننده برای تداوم‌پیروزی نهائی انقلاب اسلامی و نظام و پیروزی 

جبهه مقاومت خواهد شد.
گلرخی
*ما با ترامپ و نتانیاهوی وحشی پدرکشتگی داریم و رهایشان نمی‌کنیم. 
همان‌طور که سلمان رشدی را رها نکردیم. حتی جرأت ندارند یک‌بار جلوی 

دوربین نشانش بدهند.
سرلک
*تنگه هرمز گلوی اقتصاد آمریکا و خصوصا اروپا را به دستان پر زور ایران سپرده 
است که تبعات بسیار سنگینی هم برای دشمن به دنبال دارد. می‌دانیم و می‌دانند 

در صورت آغاز مجدد جنگ نیز، تنگه هرمز به‌طور کلی بسته خواهد شد.
کیان
*هزینه مقاومت و اعمال قدرت در برابر دشمن بدسابقه‌، پیمان‌شکن و قلدر‌مآبی 
چون آمریکا به مراتب کمتر از هزینه تن دادن به تفاهم‌نامه‌ها و قراردادهایی 
است که هدفشان‌ به صورت خزنده و گام به گام‌ استحاله درونی انقلاب و نظام و 

تضعیف مؤلفه‌های سخت و نرم قدرت جمهوری اسلامی است.
رحیم‌پور
* دستگاه اطلاعاتی آمریکا از قدرت ناشناخته تسلیحاتی و نظامی ایران دچار 
حیرت شده و در گزارش خود آورده ایرانی‌ها به بالاترین سطح پیشرفت فناوری 
رسیده‌اند. ایران دارای تکنولوژی پیشرفته »شبکه‌سازی مش« برای آرایش منسجم 
پهپادی است. فناوری‌ای که تنها آمریکا، چین و روسیه از آن برخوردار هستند.
قدسی
* دشمن جنگ روانی عجیبی بر علیه مذاکره‌کنندگان راه انداخته. هدف فقط و 
فقط دو قطبی‌سازی و زمینه‌سازی برای اختلاف در ایران است. دشمن به فروپاشی 
انسجام اجتماعی در ایران امید بسته و بعضی دوستان متاسفانه ندانسته دقیقا در 

زمین دشمن بازی می‌کنند.
اسماعیلی‌فرد
* برخورد عزتمندانه تیم مذاکره‌کننده کشورمان با اراذل و اوباش آمریکایی به 
ریاست معاون رئیس‌جمهور آمریکا قابل ستایش و قدردانی است. گفته شده 
ونس از بی‌محلی تیم مذاکره‌کننده ایران ناراحت و عصبانی شده است. بنویسید 

به درک که عصبانی شده است.
حقگوی
* علاوه‌بر اینکه باید چشم‌ها را از اینترنشنال‌های صهیونیست جدا کرد، باید از 
برخی تریبون‌ها یا رسانه‌های موجود در سکوهای داخلی هم برحذر بود. متاسفانه 
باید گفت سیاه‌نمایی، امیدزدایی و تولید نفرت، کارکرد مشترک این دو شده است.
خیامدار
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صفحه 2
یکشنبه ۱۴ تیر ۱۴۰۵
۲۰ محرم ۱۴۴۸ - شماره ۲۴۱۷۹

 وزیر امور خارجه در یادداشتی 
رهبر  هویتی،  ساحات  در  نوشت: 
روح خودباوری،  دمیدن  با  شهید 
سیاست خارجی را از وابستگی‌های 

تاریخی رهانید.
سید عباس عراقچی، وزیر امور 
خارجه روز شنبه )13 تیرماه( پیرامون 
اندیشه رهبر شهید در سیاست خارجی 

یادداشتی نوشت.
به گزارش مهر، متن این یادداشت 

به شرح ذیل است:
»آنگاه که تاریخ در بزنگاه‌های 
سرنوشت‌ساز در جست‌وجوی نام‌هایی 
برای ثبت شکوه ایستادگی یک ملّت 
برمی‌آید، به قامت‌هایی می‌رسد که 
نه‌تنها زمانه خویش، بلکه افق‌های آینده 
را نیز درنوردیده‌اند. رهبر شهید آیت‌الله 
سید علی خامنه‌ای رضوان‌الله‌علیه 
از تبار همان قله‌های استوار است؛ 
شخصیتی که در سال‌های رهبری 
خویش، دیپلماسی را از سطح مناسبات 
سرد قدرت و کنش‌های صرفاً اداری، به 
مرتبه‌ای از معنا، هویت و رسالت تمدنی 
ارتقا داد و سیاست خارجی را به زبان 

گویای کرامت یک ملتّ بدل ساخت.
اخیر  سال‌های  دشوار  تجربه‌های 
که با تحمیل دو جنگ تجاوزکارانه 
آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه کشور 
عزیزمان همراه بود، به‌روشنی نشان داد 
که دیپلماسی در نقاط عطف تاریخی، 
نه صرفاً ابزار تنظیم روابط، بلکه 
آیینه‌ای از هویت و اراده ملّی است. 
میراثی که از رهبر شهید در عرصه 
سیاست خارجی برجای مانده، دقیقاً 
از همین جنس است؛ روایتی زنده از 
پیوند میان عزت ملیّ، حکمت سیاسی 
و مصلحت‌سنجی هوشمندانه که در 
میان امواج پرتلاطم تحریم، فشار، 
تهدید و جنگ جایگاهی متمایز برای 
جمهوری اسلامی ایران رقم زده است.
این سرمایه بیش از هر چیز بر 
اصل بنیادین استقلال استوار است؛ 

استقلالی که نه به معنای انزوا، بلکه 
به مفهوم حضوری فعال، اثرگذار و در 
عین حال غیروابسته در نظام بین‌الملل 
تعریف می‌شود. در این منظومه فکری، 
دیپلماسی زمانی معنا می‌یابد که ملّت 
خود را موضوع تعامل بداند، نه ابزار 
معامله. از این‌رو، سیاست خارجی 
جمهوری اسامی همواره کوشیده 
است با حفظ خطوط قرمز هویتی، باب 
گفت‌وگو را با جهان مفتوح نگاه دارد.

میراث ایشان فراتر از چارچوب‌های 
تنگ نظریه‌های تقلیل‌گرای واقع‌گرایانه 
یا لیبرال، بر بنیانی محکم و عمیق از 
است؛  استوار  اسامی-ایرانی  هویت 
بنیانی که در آن، منافع ملیّ در امتداد 
ارزش‌ها تعریف می‌شود، نه در تعارض 
با آن‌ها. در این چارچوب، تلفیق 
آرمان‌گرایی با واقع‌بینی از ویژگی‌های 
بنیادین این مکتب فکری است؛ زیرا 
نظام بین‌الملل عرصه تزاحم منافع 
است، اما فقدان آرمان، دیپلماسی را 
به معامله‌ای بی‌روح و بی‌حقیقت فرو 

می‌کاهد.
در ساحات هویتی، رهبر شهید 
با دمیدن روح خودباوری، سیاست 
از وابستگی‌های تاریخی  خارجی را 
رهانید و عقلانیتی را بنیان گذاشت 
که »انقلابی« بود؛ نه به معنای هیجان، 
بلکه به معنای پیوند سنجیده آرمان 
و واقعیت. این عقلانیت امکان داد 
تا دیپلماسی جمهوری اسلامی، در 
عین پایبندی به اصول، کنشگری 
خردمندانه، منعطف و اثرگذار در صحنه 
بین‌المللی باشد. در حوزه منافع ملیّ، 
با تبیین مفهوم »تعامل عزتمندانه«، 
مسیر تازه‌ای در دیپلماسی گشوده شد؛ 
مسیری که در آن گفت‌وگو نه از موضع 
ضعف، بلکه از جایگاه اقتدار و اعتماد 
به نفس شکل می‌گیرد. در کنار آن، 
»دیپلماسی جهادی هوشمند« به‌عنوان 
راهبردی فعال، امکان پیشبرد اهداف 
ملّی را در شرایط فشار و تهدید فراهم 

ساخت و نشان داد صلابت و تدبیر 
می‌توانند همزمان در خدمت اعتلای 

کشور قرار گیرند.
در سطح نقش‌آفرینی منطقه‌ای و 
بین‌المللی، این میراث تجلی کنشگری 
هنجارساز بود؛ جایی که حمایت از 
نهضت‌های مقاومت در کنار پایبندی 
به اصل عدم مداخله، الگویی متوازن 
از تعهد اخلاقی و التزام حقوقی ارائه 
کرد. در این نگاه، دیپلماسی به معنای 
مشارکت در بازتعریف معنا و عدالت 
در نظام جهانی است. در امتداد آن، 
نگاه منطقه‌ای ایشان بر پایه اعتماد به 
ظرفیت‌های بومی و پیوندهای تاریخی 
و تمدنی استوار بود؛ نگاهی که امنیت 
را نه محصول ائتلاف‌های تحمیلی، 
بلکه نتیجه هم‌افزایی ملّت‌های منطقه 

می‌دانست.
براساس تعالیم ایشان بود که 
دیپلماسی جمهوری اسلامی ایران در 
قالب »دیپلماسی مقاومت‌محور« شکل 
گرفت. دیپلماسی‌ که بر پایه حفظ 
استقلال، ایستادگی و شجاعت در برابر 
فشارهای خارجی رشد و نمو یافته و 
در همین مسیر حرکت می‌کند. در این 
چارچوب، مقاومت صرفاً به معنای تقابل 
نیست، بلکه در کنار آن، بهره‌گیری 
از عقلانیت و فنون دیپلماتیک برای 
پیشبرد اهداف سیاست خارجی اهمیت 
اساسی دارد. از این رو، دیپلماسی موفق 
و کارآمد ترکیبی از پایداری در دفاع از 
اصول و تدبیر در تعامل با دیگران است؛ 
به‌گونه‌ای که هم اقتدار ملیّ حفظ شود 
و هم زمینه‌های همکاری و اثرگذاری 

فراهم گردد.
مکتبی  چنین  نظریه‌پردازی 
به محور مقاومت در منطقه ‌این 
فرصت را داد که با نگاهی فراتر از 
معادلات مقطعی، بتواند الگویی از 
کنش راهبردی ارائه دهد که تأثیرات 
آن محدود به سیاست‌های روزمره 
نمانده و در سطوح عمیق‌تری از 

تحولات منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای نمود 
یافته است.

در  مقاومت«  »دیپلماسی  مفهوم 
این منظومه جایگاهی محوری دارد؛ 
مفهومی که بیانگر نوعی بازدارندگی 
فعال و بالا بردن هزینه‌های سلطه‌گری 
برای قدرت‌هاست، به‌گونه‌ای که 
سیاست خارجی کشور بتواند با 
بهره‌گیری از این راهبرد، از موضعی 
مقتدر و هم‌تراز وارد گفت‌وگوهای 
جهانی شود و در شکل‌دهی به قواعد 

بازی نیز نقش‌آفرینی نماید.
بی‌تردید، آنچه از رهبر شهید 
مانده، صرفاً خاطره‌ای در  برجای 
تاریخ نیست، بلکه نقشه راهی زنده 
برای آینده است؛ نقشه‌ای که می‌تواند 
جمهوری اسامی ایران را در مسیر 
تعامل سازنده، عزتمند و اثرگذار در 
نظام بین‌الملل هدایت کند. ایشان 
با نگاهی ژرف و افقی فراتر از زمانه، 
دیپلماسی را از انفعال رهانید و آن 
را به »کنش عزتمندانه« ارتقا داد؛ 
ساحتی که در آن ایران نه بازیگری 
حاشیه‌ای، بلکه کنشگری معنادار و 
اثرگذار در معادلات جهانی است؛ و در 
آن، استقلال نه فاصله از جهان، بلکه 
مبنای تعامل برابر و احترام متقابل به 

شمار می‌آید.
و اینک، در تداوم آن تفکر و 
گذشته درخشان، سیاست خارجی 
ایران همچنان  جمهوری اسامی 
بر شانه‌های اندیشه شهید حضرت 
آیت‌الله‌العظمی سید علی خامنه‌ای 
رضوان‌الله‌علیه استوار ایستاده است؛ 
اندیشه‌ای که در آن قدرت نه در 
سلطه، بلکه در همکاری معنا یافته 
است، و دیپلماسی نه در سازش، 
بلکه در عزت، حکمت و صلابت تبلور 
می‌یابد؛ افقی که همواره گشوده 
خواهد ماند و بی‌تردید، تاریخ، روایت 
 استمرار آن را از زبان نسل‌های آینده 

بازخواهد گفت.«

عراقچی: 

رهبر شهید با دمیدن روح خودباوری
 سیاست خارجی را از وابستگی‌های تاریخی رهانید

سپاه  دریایی  نیروی  فرمانده 
پاسداران انقلاب اسلامی تأکید 
کرد: انتقام الهی از آمریکای 
نامشروع  رژیم  و  تروریست 
صهیونیستی چندان دور نیست و 
پرچم حق به دست خلف صالحش 
و ولی زمان، بر قله عزت و اقتدار 

برافراشته خواهد ماند.
دریادار پاسدار علی عظمایی، 
فرمانده نیروی دریایی سپاه پاسداران 
انقلاب اسامی با صدور پیامی تاکید 
کرد: اینجانب و همه رزمندگان دریادل 
نیروی دریایی سپاه و حافظین تنگه 
راهبردی هرمز با خدای خود عهد 
می‌بندیم که با پیروی از آرمان شهیدان، 
راه رهبر شهید امت را با قدرت و 
استقامت ادامه داده، و رجاء واثق داریم 
که انتقام الهی از آمریکای تروریست 
نامشروع صهیونیستی چندان  و رژیم 
دور نیست و پرچم حق به دست خلف 
صالحش و ولی زمان، بر قله عزت و 

اقتدار برافراشته خواهد ماند.
به گزارش سپاه نیوز، متن این پیام 

به شرح زیر است:
»مِنَ المُْؤْمِنِینَ رِجَالٌ صَدَقُوا مَا 
عَاهَدُوا الَلّ عَلیَْهِ فَمِنْهُمْ مَنْ قَضَی نحَْبَهُ 

لوُا تبَْدِیلً« وَ مِنْهُمْ مَنْ ینَْتَظِرُ وَ مَا بدََّ
مردم شریف و ملت شهید پرور 

ایران اسلامی
سلام عليکم

د  دٍ وَ آلِ مُحَمَّ اللّهُمَّ صَلِّ عَلی مُحَمَّ
ل فَرَجَهُم وَ عَجِّ

رهبر شهید امت، آن مردِ 
میدان‌های صبر و بصیرت، آن فریادِ 
استوارِ حق در برابر طوفان باطل، آن 
چراغ فروزانِ هدایت در شب‌های تیره‌ 
فتنه، اکنون در جوار رحمت الهی آرام 
گرفته است؛ اما نام او، یاد او، راه او و 
خون پاک او در جان این امت تا همیشه 

زنده خواهد ماند.
امروز ما وداع نمی‌کنیم؛ بلکه 
بیعتی دوباره می‌بندیم با آرمان‌های 
او، با صلابت او، با ایمان او، و با راهی 
که از سینه‌ او تا افق‌های روشن آینده 
امتداد دارد. آن عبد صالح و مجاهد 
فی‌سبیل‌الله، عمر خویش را در مسیر 
احیای حق، دفاع از کرامت امت 
اسلامی، و پاسداری از آرمان‌های بلند 
اسلام ناب محمدی)ص( سپری کرد و با 
ایمان، بصیرت و صلابت، در برابر جبهه 
کفر و استکبار ایستاد و نام خویش را 
در شمار مردان تاریخ‌ساز این سرزمین 

ثبت نمود.

آن بزرگ‌مرد تاریخ، نه‌تنها در 
میدان سخن و اندیشه، بلکه در صحنه 
عمل نیز پاسدار عزت امت اسلامی 
و مدافع کرامت ملت‌های آزاده بود. 
صدای استوار او پژواک حقیقت بود و 
گام‌هایش، نشان از ایمان راسخ و عزم 
خلل‌ناپذیر داشت. او از شمار کسانی 
بود که در لحظه‌های سخت تاریخ، نه 
از سر مصلحت، بلکه با تکیه بر یقین 
الهی، در صف مقدم دفاع از حق ایستاد 
و نام خویش را در دفتر مجاهدان راه 

خدا جاودانه ساخت.
جانسوزِ  فقدانِ  امروز سوگوارِ 
شخصیت والامقامی هستیم که توسط 
پلیدترین و شقی‌ترین انسان‌های روی 
زمین به شهادت رسید؛ کوردلانی که 
از اقتدار معنوی، صلابت گفتار و قدرت 
تحلیل آن شهید عزیز در هراس بودند 
و چون تابِ درخششِ نورِ ایمان و 
بصیرت او را نداشتند، دست به جنایتی 
ددمنشانه زدند. این کوردلانِ استکبار و 
ایادیِ دست‌پرورده‌شان باید بدانند که 
با این اقدام مذبوحانه، نه تنها مانعی در 
مسیرِ حق ایجاد نکردند، بلکه خود را 
در صفِ اشقیای تاریخ، در پیشگاه عدل 
الهی و در برابر خشم توفنده و انتقام 
سخت این ملت، بیش از پیش رسوا و 

محکوم ساختند.
با قلبی اندوهگین و روحی مملو 
از حزن، شهادت قائد رشید و رهبر 
شهید امت را به ساحت مقدس حضرت 
ولی‌عصر )ارواحنا له الفداء(، مقام معظم 
رهبری )مدظله‌العالی(، امت اسامی 
و همه آزادگان جهان تسلیت عرض 

می‌نماییم.
اینجانب و همه رزمندگان دریادل 
نیروی دریایی سپاه و حافظین تنگه 
راهبردی هرمز با خدای خود عهد 
می‌بندیم که با پیروی از آرمان شهیدان، 
راه رهبر شهید امت را با قدرت و 
استقامت ادامه داده، و رجاء واثق داریم 
که انتقام الهی از آمریکای تروریست 
نامشروع صهیونیستی چندان  و رژیم 
دور نیست و پرچم حق به دست خلف 
صالحش و ولی زمان، بر قله عزت و 

اقتدار برافراشته خواهد ماند.
یاد و نام امام شهیدمان در دفتر 
حماسه سازان امت واحده اسلامی به 
یادگار و جاودانه خواهد ماند. روح بلند 

آن امام همام قرین رحمت الهی باد.
دریادار پاسدار علی عظمایی
فرمانده نیروی دریایی سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی

فرمانده نیروی دریایی سپاه: 

انتقام الهی از آمریکا و اسرائیل 
چندان دور نیست

فرمانده نیروی هوافضای 
سپاه تاکید کرد: به امت شریف 
جان‌فدایان  می‌کنم،  اعلام  ایران 
شما در نیروی هوافضا به نیابت 
 از شما خوشه‌های خشم‌تان را

بر سر دشمن آوار می‌کنند. 
سردار سید مجید موسوی، فرمانده 
نیروی هوافضای سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی در آستانه وداع و تشییع رهبر 

شهید انقلاب پیامی صادر کرد. 
به گزارش مهر، متن این پیام به 

شرح زیر است:
»اینک که با دلی خون و قلبی 
محزون، رهبر شهیدمان، آن یگانه 
دوران را به جایگاه والای ابدی خود 
بدرقه می‌کنیم، با خدای ایشان عهد 
می‌بندیم، تا تحقق اهداف عالیه‌ای که 
در طول زعامت شریفشان برای جامعه 

اسامی ترسیم کردند، لحظه‌ای از پا 
نخواهیم نشست.

خط ما همان خواهد بود که 
رهبر معظم انقاب حضرت آیت‌الله 
سید مجتبی خامنه‌ای اعلام کردند؛ 
هر عضوی از ملت که توسط دشمن 
شهید می‌شود، خود موضوع مستقلی 

برای پرونده انتقام است.
سیلی‌های سخت و غیرمنتظره‌ای 

که دشمن دریافت کرد، پایانی ندارد؛ 
چرا که مسیر مبارزه حق و باطل 
پایانی نداشته و نخواهد داشت؛ و 
به امت شریف ایران اعلام می‌کنم، 
جان‌فدایان شما در نیروی هوافضا به 
نیابت از شما خوشه‌های خشم‌تان 
 را بر سر دشمن آوار کرده و خواهند 

کرد.
سرباز ولایت و جان‌فدای ملت«.

سردار موسوی:

خوشه‌های خشم ایرانیان بر سر دشمن آوار می‌شود

 قلب به‌شدت سنگین شده و نفس آن به شماره افتاده است؛ 
باور ندارد ماندن در وقتی که محبوب دارد دامن می‌کشد و از 

چشم دور می‌شود؛
در رفتن جان از بدن گویند هر نوعی سخن 

من خود به چشم خویشتن دیدم که جانم می‌رود 
قلم به ناله درآمده نمی‌چرخد خِس‌خِس قلب آن نای حرکت 
را از آن گرفته است. به رفتن‌ها خو داشتیم اگر از دی ۹۸ و 
عروج سرخ قاسم شروع کنیم تا همین دی اخیر داغ پشت داغ 
دیده‌ایم گاهی داغ رگبار روی‌مان گرفته؛ رگبار رفتن رئیسی با 
جمعی‌، رگبار عروج جمعی فرماندهان غزه‌، رگبار پرپر شدن 
بچه‌های حزب‌الله و سپس رهبران رشید آن، رگبار ۲۳ خرداد 
و کوچ جمعی باقری و سلامی و حاجی‌زاده و رشید و شادمانی 
و محرابی و حاج رمضان و حالا رگبار رمضان و رحیل موسوی و 
پاکپور و نصیرزاده و لاریجانی و شمخانی و خطیب و تنگسیری! 
گمان این بود که سخت جان شده‌ایم با این همه عروج و سکون 
ما! اما این سکون چشم به کسی داشت که دیگر نیست. حالا 
بهانه ماندن گرفته شده است. طاقت کوه می‌خواهد و ماندن در 
تندباد هجران‌ها. قیاس مع‌الفارق است اگر بگوییم این روزها 
حال مولا امیرالمؤمنین علیه‌السلام پس از سوگ مالک داریم 
که ناله در گلویش شکسته شد و رنگ خون گرفت و فاصله آن 

سوگ تا فرق خونین در محراب را به سرعت طی کرد. 
نقل موثقی است که امام خامنه‌ای پس از شهادت سید 
مقاومت گفته بود »طاقت دیدن تصویر کوچکی که از سید‌حسن 
بر گوشه صفحه تلویزیون نقش بسته و نبودنش را خبر می‌دهد 
ندارم و فوری تلویزیون را خاموش می‌کنم تا نبینم« و خدا 
می‌داند بعد از رفتن پی‌در‌پی قاسم‌ها بر قلب سید ما چه گذشته 
و فاصله آن دی تا آن اسفند را با چه سرعتی طی کرده است‌. 
گفته‌اند امام قلب است در امت‌، حرکت امت وابسته به 
تپش قلب است و اگر متألم شود اعضا به رخوت و الم می‌افتند؛ 

کَی شعر ‌تر انگیزد خاطر که حزین باشد 
یک نکته از این معنی گفتیم و همین باشد 
حال ما دست خودمان نیست‌، شکستگی دست نیست که 

درمانش کنیم. و لذا متوسل می‌شویم حَوّل حالنا. 
حال امت با امام خوب است. این امام است که به امت روح 
می‌دهد‌، توان برخاستن از محنت می‌دهد‌، دلیل می‌دهد برای 
در خود نشکستن، امید می‌دهد در نومیدی‌ها و راه می‌نماید 
در تاریکی‌ها‌، مهر می‌ورزد و از نامردی‌ها آسوده‌مان می‌کند‌، 
در نامرادی‌ها افق مراد می‌دهد‌، سختی‌ها را آسان می‌کند‌، 
در فضای ابهام قله نشان می‌دهد و پریشان حالی‌ها را جمع 
می‌کند‌، تفسیر متشابهات و خاص‌ها می‌کند و یک تنه جبران 
مافات می‌نماید. آنچه از دست شده این است حالا قصه کوچ 
رگباری شهیدان نیست؛ کوچ مقتداست که هر رفتنی را التیام 

می‌داد. 
سخن این نیست که باب رفق و هدایت بسته شده است‌، 
نه‌، اینک عزیزی با همان قیاس‌، به قامت برخاسته و قد 
مردانگی‌اش همان راه را نشان می‌دهد و مجتبای امت عاشق‌، 
همان محوریت‌مان در چرخش خوب و بد زمانه را دارد و باک‌مان 
نیست از حوادث. امامی به خون غلتیده و امامی از پس آن 
برخاسته و کشتی و کشتیبان برجاست. این همه راه را نشان 
می‌دهد؛ امام و امت و نظام امامت برپاست. اما سوگ‌مان در هجر 
امام به خون تپیده تسکینی نیست. ما »امام« از دست دادیم.

این نیست که حافظ را رندی بشد از خاطر
کاین سابقه پیشین تا روز پسین باشد

امامی پس از امام از افق روزگار دیرین برخاست‌، عطری 
پراکند که با آن رایحه رسول خدا و ائمه خلفاالرسول به 
مشاممان رسید و سختی حوادث بر ما آسان شد. داغ‌ها دیدیم 
و باک‌مان نبود. هجرها دیدیم و مهجور نشدیم و باک‌مان نبود 
از هجرت‌، هجمه‌ها دیدیم و مهجوم نماندیم و باک‌مان نبود 
از هجمه‌، جمع شدند تا زمین‌مان بزنند و زمین نخوردیم 
و باک‌مان نبود از زمین خوردن‌، از فضیلت‌ها گفت و خود 
رب‌النوع آن بود‌، به قله‌مان خواند و در قله بود‌، به صبر مظفر 
خواند و خود اشدالصبر بود‌، فرزانگی‌مان می‌خواست و خود 
امام منیع فرزانگی بود‌، به توحید می‌خواند و خود اسوه آن 
بود. خود امام و امت بود‌، چنان‌که ابراهیم. و ملت بود چنان‌که 
خلیل. نیل پیل‌افکن در میانه نگاه او راهی هموار بود و برای 
دشمن هلاک‌گاه‌، چنان‌که موسی. دار بر دوش سقوط حتمی 
صهیون را وعده می‌داد‌، چنان‌که عیسی. به سرانجام راه ایمان 
داشت و طوفان می‌انگیخت چنان‌که نوح. ملاحت طبع و بیان 
رسا داشت و در دریای ناملایمات وعده صبح نزدیک فتح 
می‌داد‌، چنان‌که محمد. و فتح کرد و گره برداشت‌، چنان‌که 
علی. امام‌ المیزان بود‌، چنان‌که فاطمه. به زکاوت بر نفاق لگام 
زد و رسوا ساخت‌، چنان‌که حسن. در تبیین راه نورانی امام 
مجاهد راحل‌،خطبه‌ها خواند چنان‌که زینب و در جهاد سرخ 
احیاء دین و سنت‌های آن قامت به شهادت بست و با خانواده 
ایستاد‌،چنان‌که حسین. او خلاصه همه تجربه دینی در زمانه 
ما بود. ما چنین خلاصه‌ای را از دست داده‌ایم و سوگ ما سوگ 
یک تن نیست؛ ما سوگوار امت و ملتیم چنان‌که ابراهیم یک 

تنه امت و ملت زمانه خود بود.
هر چه جز بار غمت بر دل مسکین من است 

برود از دل من وز دل من آن نرود
جایگاه امام چنان‌که بالاتر از هر بالایی است‌، غم او هم 
بالاتر از هر غمی است. حال ما نسبت به ایشان حال میثم 
است نسبت به علی. سرگرانی می‌کرد زمانه برای میثم پس از 
شهادت علی و طاقت او را طاق کرده بود و هر روز به نخلی که 
وعده‌گاه دیدار خونین او با علی بود سر می‌زد و به خود تسلی 
می‌داد که زودا بر آن‌، سرخ روی آویزان شوم‌، بدون زبان برای 
گفتن که رفتن را گفتن نیاز نیست. و حال ماییم و فراق سرخ 
علی‌مان. کجاست خشک چوب نخلی که وعده ملاقات‌مان 
دهد؟ تسلیتی نیست جز آنکه راهمان در رسیدن کوتاه شود. 
امام شهید معرفت‌مان آموخت که اصل در راه امام رفتن 
و بر حرمت و میثاق او پای فشردن است و خود عجیب بر این 
میثاق ماند و اگر عمری هزار ساله می‌یافت‌، جز این نبود و 
جز آن نمی‌کرد. در این حدود چهل سال هرگز کسی نشنید 
بگوید امام نظری داشت و من نظری! کسی ندید که خود را 
با امام قیاس کند. آن امام نهالی کاشت و این امام همان را به 
درختی سترگ رساند، بی‌آنکه درختی در کنار و عرض آن 
بنشاند. انقلاب را تجدیدنظر رهبران و بی‌مهری به سنت رهبر 
 پیشین هلاک کرده است و این امام نگذاشت اندک غباری 
 بر بنیان و راه نورانی امام راحل بنشیند. در مواجهه با میراث امام 
قیل و قالی نداشت‌، بقول طلبه‌ها انِ قُلتَ قُلتُ نمی‌کرد و حال 
آنکه مجتهدی در طراز اعاظم تاریخ شیعه بود. این بزرگ‌ترین 

درس او برای امت بود.
راضی نبود در ردیف امام راحل دیده و خوانده شود. گاهی 
در جواب‌، به اعتراض می‌گفت امام بنیانگذار بود و هر آنچه 
من می‌کنم پس از تأسیس یک بنیان عظیم است و چه نسبت 
است بین بنیان پایی و بنیانگذاری؟ اما واقعاً او بود که اساسی 
نوساخته را به بنیانی عظیم و پر نقش و نگار تبدیل کرد. اما 
بگذارید این حرف را اصلاح کنم؛ در نظام امامت نظر بر بنَا 
نیست‌، نظر بر بنَّاست. این فرق نظام‌های معنوی با نظام‌های 
مادی است. بنا هرچه باشد پیرایه نقص و کمال دارد و به تعبیر 
قرآن با غی و رشد مناسبت دارد اما وصف بنَّا این نیست. بنَّا 
اگر الهی باشد‌، بنایی که توسط او ایجاد شده‌، فقط متصف به 
کمال و رشد است. خود امام موضوعیت اول دارد و موضوعیت 
مهم دوم‌، بنایی است که در ولایت او به‌صورت جمعی ساخته 
شده است. از این رو امام راحل عظیم‌الشان- نقل به مضمون- 
می‌فرمود این قانون اساسی تنها بخشی از اختیارات ولایت 

فقیه را ذکر کرده است.

ای دریغا دیر شد 
دیدار او

یادداشت روز

سعدالله زارعی


